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MID TERM EXAM-(2023-2024) Sample paper    SUBJECT: SANSKRIT 

CLASS-X  
Time: 3 hours                                                                                                           MM:80 

सामान्यनिरे्दशा: –  

१) कृपया सम्यक्तया परीक्षणं कुर्वनु्त यत् अस्मिि् प्रश्नपते्र 08 पृष्ठानि मुनितानि सस्मन्त।  

२) 16प्रश्ना: च सस्मन्त।  

३) अस्मिि् प्रश्नपते्र चत्वार: खण्डा: सस्मन्त। 

४) प्रते्यकं खण्डम् अनिकृत्य उत्तरानण एकस्मिि् स्थािे क्रमेण लेखिीयानि। 

५) उत्तरलेखिात् पूरं् प्रश्नस्य क्रमाङ्क: अर्शं्य लेखिीय:। 

६) सरे्षां प्रश्नािाम् उत्तरानण संसृ्कतेि लेखिीयानि। 

७) प्रश्नािां निरे्दशा: अर्शं्य पठिीया:। 

प्रश्नपत्रस्वरूपम्- 

‘क’ भाग: : अपठितावबोधनम् १० अङ्का: 

‘ख’ भाग: : रचनात्मककार्यम् १५ अङ्का: 

‘ग’ भाग: : अनुप्ररु्क्तव्याकरणम् २५ अङ्का: 

‘घ’ भाग: : पठितावबोधनम् ३० अङ्का: 

‘क’ भाग: अपठितावबोधनम्- १० अङ्कााः  

1. अधोठिखखतं गद्ांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम् उत्तराठण ठिखत-   

भारतर्षे सर्ावसु र्िस्पनतषु तुलसी-पार्दप: आर्दरेण सह पूज्यते। अयं पार्दप: असंख्यकै: गुणै: 

सम्पन्न: अस्य काषं्ठ पत्रानण च स्वास्थ्यकारीनण रोगरोिकानि आयुर्िवकानि च नर्द्यने्त। तुलसी तु 

भगर्त: नर्ष्णो: नप्रया सहचरी। अत: एर् सा ‘नर्षु्णकान्ता’ ‘केशर्नप्रया’ ‘नर्षु्णनप्रया’ आनर्दनभ: 

िामनभ: अनप प्रनसद्धा। तुलस्या: अपरं प्रमुखं िाम ‘रृ्न्दा’ एर् अस्मि। अस्या: तुलस्या: मनहमा 

नचनकत्साके्षते्र अनप गरीयसी। प्रभातरे्लायां प्रथमं तुलसीपत्राणां सेर्िं हृर्दयरोगे लाभकारी 

भर्नत। तुलस्या: निनमवत: क्वाथ: कफजन्यर्दोषं कासं च रू्दरीकरोनत। तुलसीपत्रानण यनर्द जले 

निनक्षप्य तेि जलेि स्नायते तत् तु त्वक्-रोगाि् िाशयनत। कृष्णस्य लीलाके्षते्र रृ्न्दार्िे सर्वत्र 

रृ्न्दाया: एर् पार्दपा: आसि् अत: एर् तत्स्थािं रृ्न्दार्िम्। प्रते्यकं गृहे सुलभ: अस्या: पार्दप:। 

तसै्य तुलसै्य िम:। 

I. एकपदेन उत्तरत-(प्रश्नद्वर्म्)                                                              1 × 2 = 2 

i) क: आर्दरेण सह पूज्यते?  

ii) कसै्य िम:? 

iii) तुलस्या: मनहमा कस्मिि् के्षते्र अनप गरीयसी? 

II. पूणयवाके्यन उत्तरत-(प्रश्नद्वर्म्)                     2 × 2 = 4 

i) तुलसीपत्राणां सेर्िं कस्मिि् लाभकारी भर्नत? 

ii) कृष्णस्य लीलाके्षत्रस्य िाम कथं रृ्न्दार्िं जातम्? 

iii) तुलसी-जलेि स्नायते तनहव तत् काि् िाशयनत? 
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III. अनुचे्छदस्य कृते उठचतं शीर्यकं ठिखत-                    1 × 1 

= 1 

IV. भाठर्कं कार्यम्-(केविं प्रश्नत्रर्म्)                                      1 × 3 = 3 

i) ‘‘सर्ावसु र्िस्पनतषु तुलसी-पार्दप: आर्दरेण सह पूज्यते’ अत्र “र्िस्पनतषु” पर्दस्य नकं    

     नर्शेषणम्? 

क) सर्ावसु     ख) तुलसी-पार्दप:      ग) आर्दरेण         घ) पूज्यते’ 

ii) ‘‘क्वाथ: कफजन्यर्दोषं कासं च रू्दरीकरोनत’ अस्मिि् र्ाके्य कतृवपरं्द नकम्? 

क) कफजन्यर्दोषम्    ख) कासम्       ग) क्वाथ:          घ) रू्दरीकरोनत 

iii) ‘हानिकारी’ इनत पर्दस्य नकं नर्लोमपर्दम् अत्र प्रयुक्तम्? 

क) सहचरी     ख) गरीयसी       ग) लाभकारी          घ) िाशयनत 

iv) ‘तुलसी’ इनत पर्दस्य प्रमुखं पयावयपरं्द नकम्? 

क) रृ्न्दा     ख) केशर्नप्रया      ग) नर्षु्णनप्रया        घ) नर्षु्णकान्ता’ 

‘ख’भाग:(िेखनकौशिम्) 

2. पत्रिेखनम्- भर्ाि् सोम:। भर्त: अिुज: श्याम: मतर्दािं ि करोनत। तं प्रनत अिोनलस्मखतपते्र 

ररक्तस्थािानि, मञ्जूषाया: साहाये्यि पूरनयत्वा पुि: उत्तरपुस्मिकायां नलखत-         ½ ×10 = 5 

                                                                                                       नर्दल्लीिगरम् 
i) .......... 

नर्दिांक:-15/9/2022 

नप्रय अिुज श्याम! 

ii) .......... भर्। 

अत्र सरं् कुशलम्। तत्रानप कुशलं कामये। अिुज! iii) .......... जािानस एर् यत् अिाकम् रे्दशे  

iv) .......... शासिं नर्द्यते। तर्दिुसारम् अिाकम् एकं महत्वपूणवम् v) .......... अस्मि। यर्दा सभ्या: 

जिा: योग्याय मतर्दािं ि कृत्वा अनर्चायव र्ा मतर्दािं कुर्वस्मन्त तर्दा vi) .......... ये राजिेतार: 

नतष्ठस्मन्त, ते जिाि् शोषयस्मन्त। स्वलाभाथवम् vii) .......... निमग्ना: भर्स्मन्त। अत: viii) .......... अनप 

र्दानयत्वम् अस्मि इनत नर्चायव मतर्दािं ix) .......... करणीयम्। 

तर् अग्रज: 

x) .......... । 

मञ्जूर्ा- अिाकम्, लोकतन्त्ररे्दशे, त्वम्, र्दानयत्वम्, अर्शं्य, उत्तमिगरत:, आयुष्माि्, 

लोकतन्त्रात्मकम्, भ्रष्टाचारे, सोम: 

3. ठचतं्र दृष्ट्वा शब्दानां साहाये्यन च संसृ्कतेन पञ्चवाके्यरु् ठचत्रवणयनं कुरुत-            1 × 5 = 

5 
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मञ्जूर्ा-[ग्राम:, कृषक:, करोनत, कृनषकायवम्, द्वौ, जिौ, हलकायवम्, पश्यत:, दृश्यम्, सूयव:, 

मिोहरम्, उरे्दनत, रृ्षभौ, कषवत:] 

अथर्ा 
“क्रीडािाम् उपयोनगता “ नर्षयम् अनिकृत्य मञ्जूषाया: सहायतया पञ्चर्ाक्यात्मकम् 

अिुचे्छरं्द नलखत- 

[क्रीडाके्षते्र, क्रीडस्मन्त, क्रीडिेि, स्वाथ्यम्, आरोग्यम् , शरीरम्,  सुन्दरम्, ििम्,, हिौ, मुखम्, 

पार्दौ, बनलष्ठौ, साििम्, करोनत, भर्नत , अस्मि,क्रीडकस्य , एष:, पररश्रमम् ] 

4. अधोठिखखत-ठहन्दी-वाक्यानाम् अनुवादं संसृ्कतभार्ार्ां कुरुत- (केविं ५)             1 x 

5 = 5 

  i) बानलका पािी पीती है।      ii) मैं घर जाऊंगा। 

 iii) र्दो बालक पढते हैं।    iv) गोपाल गीत गाता है। 

 v) तुम नर्द्यालय जाते हो।    vi) तुम लोग श्लोक पढोगे। 

   vii) र्ह मनहला भोजि करती है। 

‘ग’-भाग: (अनुप्ररु्क्तव्याकरणम्) 

5.  सखि शब्दांकन मेिनं  कुरुत। 1x5=5 
 

6. प्रदत्तठवकले्पभ्य: समुठचतं कािबोधकशबं्द ठचनुत-                     1 x 5= 5 

 i) आचायव: प्रात: (4:00) ..............भ्रमणं करोनम।  

  अ) सािव-पञ्चर्ार्दिे (ब) सपार्द-चतुर्ावर्दिे (स) चतुर्ावर्दिे         (र्द) पार्दोि-पञ्र्र्ार्दिे  

  ii) मािर्: प्रात: (6:00).................. जागनतव। 

  अ) सािव-षड्र्ार्दिे       (ब) सपार्द-षड्र्ार्दिे (स) सप्तर्ार्दिे (र्द) षड्र्ार्दिे  

  iii) सौम्या प्रात: (6:45)............. नर्द्यालयं गच्छनत। 

  अ) सािव-सप्तर्ार्दिे (ब) सपार्द-सप्तर्ार्दिे (स) पार्दोि-सप्तर्ार्दिे (र्द) अष्टर्ार्दिे 

 iv) सायं (4:30)....................प्रनतभा अनतररक्तकक्षायै गच्छनत। 

  अ) सािव-चतुर्ावर्दिे  (ब) सपार्द-चतुर्ावर्दिे  (स) पार्दोि-चतुर्ावर्दिे (र्द) चतुर्ावर्दिे 

 v) नर्रे्क: रात्रौ (8:15)................ भोजिं करोनत। 

  अ) सािव-अष्टर्ार्दिे       (ब) सपार्द-अष्टर्ार्दिे  (स) पार्दोि-िर्र्ार्दिे(र्द) िर्र्ार्दिे 

7. वाक्यानुसारं उठचतम् अव्यर्पदं ठचनुत- (केविं ३)                                       1 x 5 = 5 

 i) छात्रा: .............. गुरूि् िमस्मन्त।  
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  अ) श्व: (ब) अिुिा (स) ह्य:  (र्द) परश्व: 

 ii) उत्सर्:.................भनर्ष्यनत? 

  अ) श्व: (ब) कुत्र (स) ह्य:  (र्द) अद्य 

  iii) स: ............. आगत:? 

  अ) श्व: (ब) च (स) रृ्था  (र्द) कर्दा  

 iv) लता गीता............. आपणं गच्छत:। 

  अ) च       (ब) अनप (स) रृ्था  (र्द) ह्य: 

          V. राम: कृष्ण:  ………….ििं गच्छत:। 

                  अ)  एरं्      ब)    च           स)    तथा       र्द)    र्ा 

8. वाके्यरु् रेखाठङ्कतपदस्य शुदं्ध ठवकलं्प ठचनुत-(केविं प्रश्नत्रर्म्)                       1 x 5 = 5 

 i) लतायाम् अनेका: पुष्पानण सस्मन्त।  

  अ) अिेके  (ब) अिेकानि (स) अिेकम्  (र्द) अिेके 

  ii) अहं नचतं्र पश्यनस। 

  अ) स:        (ब) त्वम् (स) ते  (र्द) यूयम् 

  iii) रृ्क्षा: परोपकाराय फिठत। 

  अ) फलत: (ब) फलनत (स) फलस्मन्त  (र्द) फलथ 

 iv) श्व: र्षाव अखि। 

  अ) भर्नत        (ब) आसीत् (स) अस्मि  (र्द) भनर्ष्यनत  

 v) र्ानिका अतीर् मनोरमाः  अस्मि। 

  अ) मिोरमा        (ब) मिोरम: (स) मिोरमम्  (र्द) जीर्म्मरणं 

9.ठनम्न समानार्य शब्दांनां मेिनं कुरुत 1x5=5 
 

खण्ड: -घ’ 

पठित-अवबोधनम्-(15अङ्कााः ) 

10. अधोठिखखतं गद्ांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम् उत्तराठण संसृ्कतेन ठिखत-   

 सा व्याघ्रमागच्छनं्त दृष्ट्वा िाष्ट््ावत् पुत्रौ चपेिया प्रहृत्य जगार्द-“कथमेकैकशो व्याघ्रभक्षणाय 

कलहं कुरुथः ? अयमेकिार्नद्वभज्य भुज्यताम्। पश्चार््द अन्यो नद्वतीयः  कनश्चल्लक्ष्यते।” इनत 

शु्रत्वा व्याघ्रमारी कानचनर्दयनमनत मत्वा व्याघ्रो भयाकुलोनचत्तो िष्टः । “निजबुद्ध्या नर्मुक्ता सा 

भयार््द व्याघ्रस्य भानमिी। अन्योऽनप बुस्मद्धमााँल्लोके मुच्यते महतो भयात्” भयाकुलं व्याघं्र दृष्ट्वा 

कनश्चत् िूतवः  शृगालः  हसि् आह- “भर्ाि् कुतः  भयात् पलानयतः ?”   

अ) एकपदेन उत्तरत-                                                                                ½ × 4 = 2 

क) अयमेकिार्नद्वभज्य नकं नक्रयताम्?     

ख) कः  भयाकुलोनचत्तो िष्टः ।? 

ग) निजबुद्ध्या  कस्य भयार््द सा भानमिी  नर्मुक्ता ?    

घ) सा िाष्टयावत् कौ चपेिया प्रहृत्य जगार्द? 

आ) पूणयवाके्यन उत्तरत-                                                                             1 × 1 = 1 
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क) िूतवः  शृगालः  हसि् नकम् आह?   

इ) र्र्ाठनदेशम् उत्तरम् उत्तरपुखिकार्ां ठिखत-                                              1 × 2 = 2 

क) ‛स्त्री’ इत्यथे गद्यांशे नकं परं्द प्रयुक्तम् ? 

 ख) “गच्छन्तम्” इत्यस्य नर्लोमपरं्द गद्यांशात् नचत्वा नलखत?                        

11. अधोठिखखतं पद्ाशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम् उत्तराठण संसृ्कतेन ठिखत-  

    हररततरुणां लनलतलतािां माला रमणीया 

    कुसुमार्नलः  समीरचानलता स्याने्म र्रणीया। 

    िर्मानलका रसालं नमनलता रुनचरं संगमिम्॥  

I) एकपदेन उत्तरत-                                                                                 ½ × 2 = 1 

(i) कीदृशािां रृ्क्षाणां माला रमणीया भरे्त्? 

(ii) लतािां माला कीदृशी भरे्त्? 

II. पूणयवाके्यन उत्तरत-                                                                                2 x 1 = 2 

          i) समीरचानलता का र्रणीया स्यात्?  

III. ठनदेशानुसारम् उत्तरत-(केविं प्रश्नद्वर्म्)                                                     1 x 2 = 2 

(i) “कुसुमार्नलः  मे र्रणीया स्यात्।” अत्र नक्रयापरं्द नकं प्रयुक्तम्?  

  (अ) कुसुमार्नलः       (ब) मे                   (स) स्यात्  (र्द) र्रणीया 

(ii) अत्र श्लोके “चानलता” पर्दस्य  कतृवपरं्द नकं  प्रयुक्तम्?                                                                      

     (अ) कुसमैः          (ब) स्यात्           (स) मे            (र्द) समीर 

(iii) “आम्रम्” पर्दस्य पद्यांशे नकं पयावयपरं्द प्रयुक्तम्??                                                                      

     (अ) समीरम्      (ब) कुसुमम्           (स) रुनचरम्  (र्द)  रसालम् 

12. अधोठिखखतं नाट्ांशं पठित्वा प्रदत्तप्रश्नानाम् उत्तराठण संसृ्कतेन ठिखत-          

व्याघ्र: - गच्छ, गच्छ जमु्बक! त्वमनप नकनञ्चर््द गूढप्ररे्दशम्। “यतो व्याघ्रमारीनत या  

                            शासे्त्र शू्रयते तयाहं हनु्तमारब्धः ? 

 शृगाल: - व्याघ्र! त्वया महत्कौतुकम् आरे्नर्दतं यन्मािुषार्दनप नबभेनष? 

   व्याघ्र: -  प्रत्यक्षमेर् मया सात्मपुत्रारे्कैकशो मामतंु्त कलहायमािौ चपेिया प्रहरन्ती 

दृष्टा। 

जमु्बक: -स्वानमि्! यत्रािे सा िूताव तत्र गम्यताम्। व्याघ्र! तर् पुिः  तत्र गतस्य सा  

समु्मखम् अपीक्षते यनर्द, तनहव त्वया अहं हन्तव्यः  इनत।   

 व्याघ्र: - शृगाल! यनर्द तं्व मां मुक्त्वा यानस तर्दा रे्लाप्यरे्ला स्यात्? 

जमु्बक:-यनर्द एरं् तनहव मां निजगले बर््दवा चल सत्वरम्। सः  व्याघ्रः  तथा कृत्वा काििं  

ययौ। शृगालेि सनहतं पुिरायानं्त व्याघं्र रू्दरात् दृष्ट्वा बुस्मद्धमती नचस्मन्ततर्ती 

जमु्बकमानक्षपन्त्यङ्गुल्या तजवयन्ती उर्ाच-  

                            “रे रे िूतव त्वया र्दतं्त महं्य व्याघ्रत्रयं पुरा। 

                             नर्श्वास्यादै्यकमािीय कथं यानस र्र्दािुिा।” 

I. एकपदेन उत्तरत-                                                                                   ½ x 2 = 1 

(i) ‘गच्छ, गच्छ जमु्बक!’ इनत क: र्र्दनत? 
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         (ii) सः  व्याघ्रः  तथा कृत्वा कुत्र ययौ? 

II. पूणयवाके्यन उत्तरत-                                                                                2 x 1 = 2 

(i) बुस्मद्धमती जमु्बकमानक्षपन्त्यङ्गुल्या तजवयन्ती नकम् उर्ाच ? 

III. ठनदेशानुसारम् उत्तरत-                                                                          1 x 2 = 2 

(i) ‘स्वानमि्!’  इनत सम्बोििपरं्द किै प्रयुक्तम्? 

(अ) बुस्मद्धमतै्य  (ब) जमू्बकाय  (स) व्याघ्राय   

(ii) ‘शीघ्रम्’ इनत अव्ययपर्दस्य अथे िा्ांशे नकम् परं्द प्रयुक्तम् ? 

13. रेखाठङ्कतपदाठन आधृत्य प्रश्नठनमायणं कुरुत-(केविं ५)                                   1 x 5 = 5 

  i) शकिीयािं कज्जिमठिनं िूमं मुञ्चनत। 

  अ) नकम्              (ब) कीदृशम् (स) कम्   (र्द) का   

 ii) सुराठधप: ताम् अपृच्छत्। 

  अ) क: (ब) कम् (स) का   (र्द) नकम्  

 iii) व्याघं्र दृष्ट्वा िूतवः  शृगालः  अर्र्दत्। 

  अ) केषाम्              (ब) कम् (स) नकम्  (र्द) कस्मिि्  

 iv) अयम् अने्यभ्यो रु्दबवल:।  

  अ) किै              (ब) काभ्याम् (स) कयो:   (र्द) केभ्य:  

 v) स: कृच्छर ेण भारम् उद्वहनत। 

  अ) केि              (ब) किात् (स) कासु  (र्द) कया 

 vi) सहस्राठधकेरु् पुते्रषु सत्स्वनप सा रु्द:खी आसीत्। 

  (अ) कस्मिि् (ब) केषु (स) कनतषु  (र्द) कानि 

14. अधोठिखखतश्लोकस्य अन्वरं् पूरर्त-                                                         ½ × 4 = 2 

र्ायुमण्डलं भृशं रू्दनषतं ि नह निमवलं जलम्।  

कुस्मत्सतर्िुनमनश्रतं भकं्ष्य समलं िरातलम्॥  

  करणीयं बनहरन्तजवगनत तु बहु शुद्धीकरणम्। शुनच . . .   

अन्वर्ाः - र्ायुमण्डलं (i) .......... रू्दनषतं (जातम्) (ii)......... निमवलं ि नह, भकं्ष्य 

कुस्मत्सतर्िुनमनश्रतं समलं (iii)......जगनत तु अन्त: बनह: (iv) .......(निमवलं) शुस्मद्धकरणम् 

करणीयम्(भरे्त्)। शुनच.. 

अथर्ा- 

अधोठिखखतश्लोकस्य भावारं्  मञ्जूर्ात: उठचतपदाठन ठचत्वा  पूरर्त- 

                            रे रे िूतव! त्वया र्दतं्त महं्य व्याघ्रत्रयं पुरा। 

       नर्श्वास्यादै्यकमािीय कथं यानस र्र्दािुिा॥ 

भावार्याः  – हे रु्दष्ट! (i) ............तं्व पूरं् (ii)............. त्रीि् व्याघ्राि् (iii) ........ । एरं् नर्श्वासं 

र्दापनयत्वा अिुिा (iv)........... एर् व्याघ्रम् आिीय कथं गच्छनस? अिुिा र्र्द। 

मञ्जूषा-अयच्छत्(र्दत्तर्ाि्), मह्यम्, एकम्, शृगाल! 
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15. अधोठिखखतवाक्याठन घटनाक्रमानुसारेण पुन: िेखनीर्ाठन-                           ½ x 8 = 

4 

 (i) व्याघ्रः  व्याघ्रमारी इयनमनत मत्वा पलानयतः ।     

 (ii) प्रतु्यत्पन्नमनतः  सा शृगालम् आनक्षपन्ती उर्ाच। 

 (iii) जमु्बक-कृतोत्साहः  व्याघ्रः  पुिः  काििम् आगच्छत्। 

 (iv) मागे सा एकं व्याघ्रम् अपश्यत्। 

 (v) व्याघं्र दृष्ट्वा सा पुत्रौ ताडयन्ती उर्ाच-अिुिा एकमेर् व्याघं्र नर्भज्य भुज्यताम्। 

 (vi) बुस्मद्धमती पुत्रद्वयेि उपेता नपतुगृवहं प्रनत चानलता।  

 (vii) “तं्व व्याघ्रत्रयम् आियतु” प्रनतज्ञाय एकमेर् आिीतर्ाि्।           

 (viii) गलबद्धशृगालकः  व्याघ्रः  पुिः  पलानयतः ।  

16. वाके्यरु् रेखाठङ्कतपदानां प्रसङ्गानुसारम् उठचतम् अरं् ठचनुत-(केविं ४)          1 x 5 = 5 

 i) र्ायुमण्डलं भृशं रू्दनषतम्। 

       अ) स्वल्पम्  (ब) अत्यनिकम् (स) नकनञ्चत्  (र्द) अल्पम् 

 ii) तर्दा वेिा अनप अरे्ला स्यात्। 
       अ) असमय:            (ब) बेलि (स) कला  (र्द) समय: 
 iii) मागे गहि-कानने एकं व्याघं्र र्दर्दशव।   
       अ) र्िे            (ब) मागे (स) मस्मन्दरे  (र्द) कूपे 

 iv)  सुरभे: र्चिं शु्रत्वा आखण्डि: रु्द:स्मखत: अभर्त्।   

       अ) अनग्न:            (ब) र्रुण: (स) रे्दर्:  (र्द) इन्द्र:  

 v) मां निजगले बर््दवा चल सत्वरम्।   

  अ) मन्दम्            (ब) सत्त्वम् (स) शीघ्रम्  (र्द) मस्मन्दरम् 
 


